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ЕТНІЧНІ ПИТАННЯ В КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ ДЕМОКРАТІЙ 

 

Поняття «етнічні демократії» – відносно новий термін у науковому обсязі. 
Поняття «етнічність» пов'язано з суміжними термінами «нація», «національна 
меншина» та ін. І це не випадково. Однією з центральних проблем, що постає 
перед сучасними демократіями в поліетнічних державах, є необхідність 
вирішення етнополітичного питання, яке уявляється одним з найскладніших 
питань сучасності.  

У класичних концепціях демократії як у теорії, так і на практиці ця 
проблематика, як правило, займала другорядне і навіть інше у місце. У часи 
Радянського Союзу етнополітичні відносини вважалися повністю відсутніми у 
країні в зв’язку, як зазначалось у офіційних документах «повного вирішення 
національного питання», хоча безумовно, це питання не тільки не було 
вирішеним, воно було загнано у «глухий кут». 

Загальноприйнятим будо уявлення, що впровадження на практиці 
демократичних процедур здатне автоматично вирішити етнічні проблеми. 
Однак поширення процесів етнічного відродження та націоналізму у 
всесвітньому масштабі, розгортання боротьби за національне самовизначення, 
політизація етнічності, зростання ролі етнічних гасел у політичному житті 
спонукали до перегляду подібних поглядів. Відповідно, такий стан речей 
сприяв формуванню різноманітних концепцій демократії, що зосереджують 
основну увагу саме на етнічній та етнополітичній проблематиці [Див. : 1]. 

Український дослідник Р. Коршук, який є відомим фахівцем цього напряму 
досліджень, порівнює поняття «міжетнічна демократія» та «демократії 
міжетнічної згоди», доходить висновку, що ці поняття мають як багато 
загальних, так і особливих рис. Так, на думку А. Степана, якщо етнічна 
демократія є спробою побудови класичної національної держави (нації-
держави) в сучасних умовах, то демократія міжетнічної згоди – спробою 
збереження цілісності держави у фрагментованих суспільствах, побудови 
держави-нації [3, с. 150–151]. 

Як відомо. автором концепції «етнічної демократії» є ізраїльський 
дослідник С. Смуха. За його визначенням, «етнічна демократія» становить тип 
демократичного політичного режиму, що прагне поєднати, на перший погляд, 
несумісні принципи – демократичні процедури й домінування етнічної 
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більшості. В етнічній демократії поєднуються демократичні права для усіх 
громадян, певні колективні права етнічних меншин і домінування етнічної 
більшості. Ця форма ґрунтується на концепції етнічного (апелює до ідеї нації як 
етнічної спільноти), а не громадянського націоналізму. Прикладами етнічної 
демократії, на думку С. Смухи, є Ізраїль, Польща, Естонія, Латвія тощо. 
Типовим прикладом втілення на практиці етнічної демократії є Ізраїль. Однією 
з центральних проблем функціонування етнічної демократії є забезпечення 
стабільності цієї форми. На думку С. Смухи, стабільність етнічної демократії 
залежить від певних чинників, головними серед яких є: сила держави; чисельне 
співвідношення «домінуюча більшість – непанівні меншості»; рівень 
консолідації непанівної етнічної спільноти; наявність або відсутність 
політичної еліти, що здатна мобілізувати національну меншину; наявність або 
відсутність уявлень щодо загроз (міфічних або реальних) існуванню панівної 
спільноти та держави [Цит. за : 2]. 

За Р. Коршуком, до основних рис такого специфічного типу демократії 
варто, перш за все, чітке визначення титульної нації, яка одночасно є і панівною 
нацією. Крім того, у даному випадку, держава виступає синонімом титульної 
нації [Див. детал. : 1]. Такий підхід, безумовно, наголошує на визначальній ролі 
титульної нації, і тому держава прагне до обмеження можливості представників 
нетитульних етнічних груп зайняти домінуючі позиції в органах державної 
влади. Тому до такого реального положення справ у суспільстві важко 
використовувати термін «демократія». Саме такий підхід був найбільш 
поширеним у Радянському Союзі, і тому, незважаючи на багаточисленні 
зусилля, реального розв’язання етнічних проблем не було. На думку вже 
неодноразова цитованого Р. Коршуна, ці концепції пропагують дещо інші цілі. 
Так, до більш звичній для української науки термінологічній традиції, побудови 
багатонаціональної держави (принаймні у переважній більшості 
випадків) [Див. 1]. Прикладами етнічної демократії, на думку С. Смухи, є 
Ізраїль, Польща, Естонія, Латвія тощо. типовим прикладом втілення на практиці 
етнічної демократії є Ізраїль. Однією з центральних проблем функціонування 
етнічної демократії є забезпечення стабільності цієї форми. На думку С. Смухи, 
стабільність етнічної демократії залежить від певних чинників, головними 
серед яких є: сила держави; чисельне співвідношення «домінуюча більшість – 

непанівні меншості»; рівень консолідації непанівної етнічної спільноти; 
наявність або відсутність політичної еліти, що здатна мобілізувати національну 
меншину; наявність або відсутність уявлень щодо загроз (міфічних або 
реальних) існуванню панівної спільноти та держави [Цит. за : 2]. 

Аналіз етнічної демократії потребує відповіді на питання щодо її 
співвідношення з таким явищем, як етнократія. Так, на думку Р. Коршука, за 
широким тлумаченням етнократії як владарювання (домінування) однієї 
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етнічної спільноти в державі, етнічну демократію розглядають як один з її 
різновидів. Однак між цими феноменами існує суттєва відмінність, пов’язана з 
наявністю чи відсутністю реальних ознак демократії. Етнократія існує в 
недемократичних політичних режимах (тоталітарному та авторитарному), 
натомість етнічна демократія формується лише за наявності реальних 
демократичних процедур або хоча б частини з них. Порівняльний аналіз 
прикладів етнічної демократії та етнократії підтверджує цю тезу [Див. детал. 1]. 

Відтак, відповідно, якщо етнічна демократія – це демократія етнічної 
більшості, то міжетнічна демократія – це фактично демократія етнічних 
більшостей: двох, трьох, у кращому разі чотирьох етнічних сегментів.  
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ІНФОРМАЦІЙНА АГРЕСІЯ РОСІЇ. ПРОТИДІЯ УКРАЇНИ 

 

Сучасна інформаційна війна росії є стратегією цілеспрямованої і 
довготривалої дії для досягнення своїх цілей. Проте в Україні тривалий час 
було відсутнє розуміння необхідності вживання контрзаходів для протидії 
експансійній діяльності країни-агресора. Боротьбу з російськими наративами, 
пропагандою та цілковитою дезінформацією Україна веде з 2014 року. 
Важливо відзначити, що першопочатково сили в інформаційній війні між 
росією та Україною були нерівними. Російське населення отримувало основну 
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